
Comune di Modena
Consiglio Comunale

Gruppo Consiliare Sinistra Ecologia Libertà

Modena, 24 dicembre 2013
Al Presidente del Consiglio Comunale di Modena

Al Sindaco del Comune di Modena
All’Assessore competente

INTERROGAZIONE con richiesta di URGENZA

Oggetto: rimozione amianto area ex sede AMCM

Preso atto che
A seguito di richiesta di accesso atti del 11/10/2013: 

1. È stata fornita pronta e puntuale risposta (14/10/2013) dal Settore Lavori Pubblici, per le 

strutture di competenza. 

2. Per altri  fabbricati  pubblici  e di  uso pubblico,  in carico al  Settore Patrimonio,  è stato 

fornita prontamente risposta (18/10/2013) con indicazione del sito regionale dedicato http://

www.arpa.emr.it/cms3/documenti/_cerca_doc/amianto/mappatura_amianto.pdf.  Si  veda  il 

file allegato parte integrante della presente interrogazione (si prega di fornire solo il formato 

elettronico e non la stampa completa delle 30 pagine, allo scopo di contenere il consumo di 

carta). 

3. Ulteriore dettagliata e ponderata risposta (12/12/2013) è pervenuta dal Settore Ambiente e 

Protezione Civile, con la conferma di quanto comunicato attraverso le risposte qui citate ai 

punti 1. e 2., e la puntualizzazione dei criteri di intervento. Vi si indicano, quale esempio, i 

capannoni dell’area ex sede AMCM. 

Tenuto conto che 
La  mozione  ad  oggetto  “Rimozione  e  messa  in  sicurezza  dell’amianto  dagli  edifici” 

http://www.comune.modena.it/il-governo-della-citta/istanze/istanze-2013/51968-13 è  stata 

approvata da questo Consiglio Comunale il 10/10/2013 con 27 voti favorevoli ed 1 solo contrario 

(consigliere Pellacani)

Considerato che 
Dalla  risposta del Settore Ambiente,  di  cui  al  punto 3.  precedente,  si  apprende che “verranno 

attivate le procedure di bonifica con una gradualità dipendente soprattutto dall’età e dallo stato di 

http://www.arpa.emr.it/cms3/documenti/_cerca_doc/amianto/mappatura_amianto.pdf
http://www.arpa.emr.it/cms3/documenti/_cerca_doc/amianto/mappatura_amianto.pdf
http://www.comune.modena.it/il-governo-della-citta/istanze/istanze-2013/51968-13


conservazione  del  materiale  posato,  analogamente  alle  coperture  dei  capannoni  dell’area  EX 

AMCM,  per  le  quali  la  Giunta  Comunale  ha  già  deliberato  l’intervento  di  rimozione,  prevista 

indicativamente nella Primavera del 2014. Tale intervento consentirà anche la predisposizione dei 

progetti relativi alla ristrutturazione dell’area nel suo complesso e l’affidamento alla ditta idonea”. 

Rilevato inoltre che 
- Per primavera si intende una stagione dell’anno che decorre da fine marzo a fine giugno, 

periodo durante il  quale nel 2014 si terrà l’elezione diretta del Sindaco ed il rinnovo del 

Consiglio Comunale di Modena.

- Nella risposta fornita dal Settore Ambiente si intuisce un legame tra intervento di rimozione 

amianto  nell’area  ex  sede  AMCM  e  la  predisposizione  dei  progetti  relativi  alla 

ristrutturazione dell’area nel suo complesso.

- Si  ha  l’impressione  che  manchi  all’interno  dell’amministrazione  una  regia  unica  su  un 

aspetto così  importante per  la  salute della  cittadinanza,  qualora  non fosse così  me ne 

scuso. L’impressone deriva dall’incrocio delle risposte fornite dai tre diversi settori che ne 

hanno competenza e che il  Sindaco conosce certamente meglio di  chiunque altro.  Alla 

lettura di  chi  non è uno specialista in  questo campo, ad esempio,  sembrerebbe che la 

mappatura  di  cui  al  sito  regionale  ARPA  (al  punto  2.  sopra  citato)  non  riporti  alcun 

riferimento all’area ex sede AMCM. Qualora fosse così, non vi è dubbio che ciò sia dovuto 

a valide motivazioni.  

si interroga il Sindaco per sapere:
Quali garanzie vi sono che in questo momento, e ovviamente anche in precedenza, non sia posta 

in condizione di rischio grave ed immediato la salute delle cittadine e dei cittadini di Modena (da 
qui  la  richiesta  di  urgenza  rivolta  alla  Presidenza)  che  “vivono”  l’area  ex  sede  AMCM. 

Conseguentemente,  quali  garanzie  abbiamo  che  l’intervento  di  rimozione  già  deliberato  sia 

effettivamente attuato, predisponendo l’impegno di spesa e l’avvio dei lavori tempestivamente? 

Federico Ricci (Sinistra Ecologia Libertà - capogruppo)

ALLA STAMPA
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